

Отзыв

на автореферат диссертации Негановой Ольги Андреевны на тему «Оптимизация комплексной диагностики, лечения и реабилитации больных с язвенным колитом в Удмуртской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04– Внутренние болезни

Язвенный колит (ЯК) занимает одну из ведущих позиций в структуре болезней пищеварительной системы. Современные исследования свидетельствуют о том, что заболеваемость ЯК в последние годы имеет тенденцию к неуклонному росту во всех странах и варьируется в пределах 27–117 случаев на 100 тыс. населения. Хроническое течение заболевания и невозможность в ряде случаев добиться стойкой клинической ремиссии приводят к развитию осложнений, инвалидизации и снижению качества жизни лиц трудоспособного возраста. Также очевидными становятся неврологические аспекты заболевания. Эти обстоятельства делают ЯК не только междисциплинарной медицинской, но и социальной проблемой.

Известно несколько патогенетических теорий развития ЯК, одной из которых является неврогенная теория. Сторонники этой теории считают, что дисфункция вегетативной нервной системы и эмоциональные факторы играют значительную роль в манифестации ЯК и провокации рецидивов заболевания, а индивидуальная реакция на стресс с аномальным нейрогуморальным ответом может стать пусковым механизмом развития болезни.

В этом аспекте представляется перспективным исследование, проведенное О.А.Негановой, одной из задач которого явилась оценка роли психогенного фактора - особенностей работы, внутрисемейных взаимоотношений, личности пациентов в формировании различных вариантов течения ЯК. Автором выделены такие особенности личности, как пассивность, эмоциональная незрелость, неспособность к адекватному эмоциональному реагированию, повышенная зависимость от «ключевых»

фигур. Представлены доказательства, что психосоматические причины, наряду с генетической предрасположенностью, дефектами иммунитета, факторами окружающей среды и другими факторами риска участвуют в формировании хронического иммуноопосредованного воспаления слизистой толстой кишки с развитием аутоиммунной агрессии.

Соискателем разработана тактика диспансерного наблюдения больных язвенным колитом с учетом не только коморбидной патологии и иммунологического статуса, но и психологического состояния пациентов. Впервые в Удмуртии разработана и внедрена в практическое здравоохранение программа «Центра реабилитации пациентов ВЗК» в Ижевске.

Только коллегиальный подход через мультидисциплинарную линзу позволит на ранних сроках разработать индивидуальную рабочую стратегию лечения, модифицировать течение болезни и улучшить качество жизни пациентов. Отмечена необходимость включения в состав консультантов клинических психологов и диетологов.

Представляет интерес и требует дальнейшего исследования предложенное соискателем включение цитокинотерапии в программы реабилитации. В диссертации обоснованы перспективы цитокинотерапии, позволившие не только сроки временной утраты трудоспособности, но и количество осложнений.

Основные тезисы работы внедрены в практическую деятельность поликлинического и терапевтического отделений ГКБ №9 УР, поликлинического отделения ООО «Республиканский центр аллергологии и иммунологии», колопроктологического и гастроэнтерологического отделения 1 РКБ МЗ УР, а также в учебный процесс кафедры врача общей практики и внутренних болезней с курсом скорой медицинской помощи ФПК и ПП, кафедры факультетской хирургии ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России.

Все вышесказанное, а также существенный практикоориентированный компонент работы обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность комплекса вопросов, связанных с проблемой диагностики, лечения и реабилитации больных язвенным колитом. На основании выделения диагностических маркеров патологии разработаны методические рекомендации, информационное письмо для диспансерного наблюдения пациентов.

Автореферат диссертации О.А.Негановой написан хорошим литературным языком, принципиальных замечаний к выполнению работы нет. В работе адекватно сформулированы цель и задачи, правильно выбраны методы исследования. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы конкретно и соответствуют целям и задачам исследования.

По материалам исследования опубликованы 20 научных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК, 1 патент на изобретение и 2 рационализаторских предложения, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.

Диссертационная работа Негановой Ольги Андреевны на тему **«Оптимизация комплексной диагностики, лечения и реабилитации больных с язвенным колитом в Удмуртской Республике»** является законченным, самостоятельным научно – квалификационным исследованием, имеющим большую ценность как для теоретической, так и для практической гастроэнтерологии и колопроктологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическими подходам, новизне и практической ценности, диссертационная работа Негановой Ольги Андреевны на тему **«Оптимизация комплексной диагностики, лечения и реабилитации больных с язвенным колитом в Удмуртской Республике»** полностью соответствует требованиям раздела 3 п.31,34 «Порядку

присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, доцент
заведующая кафедрой
медицинской реабилитации, спортивной медицины,
физической культуры и здоровья
ФГБОУ ВО «ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера»

Минздрава РФ

Черкасова Вера Георгиевна

Подпись Черкасовой В.Г. заверяю:

Контактная информация:

ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России

Адрес: 614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26

Телефон: +7 (342) 217-20-20//Факс: +7 (342) 217-20-21

E-mail: rector@psma.ru; Официальный сайт: <http://psma.ru>

